

EN TODA ESPAÑA... 1 p6seta al mes  
ANUNCIOS  
2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. linea  
1.ª 4.ª... 0'10  
ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

EDICI3N DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

## QUÉ SERÁ?

Quando nos lamentábamos de que no había asuntos de actualidad política, mientras estábamos convencidos de que el suceso político andaba lejos de nosotros, lo teníamos encima. Era de suponer que estando la mayor parte de nuestros primitivos entregados a la descañada vida del que huye del mundo: ruido, no hubiera acontecimientos en el orden político. Pero «El Imparcial» no se sabe ciertamente si como broma carnavalesca ó por estar mejor informado que los demás, publica un suelto entre misterioso y burlesco que ha despertado la curiosidad general, forzoso es confesarlo.

Da a entender el periódico citado que en determinado organismo, reinaba disgusto con motivo de algo relacionado con un arripipiago.

Todo se refería a que se refería el suelto, que será, y al parecer nadie alcanza a penetrar esa grave obscuridad en que envuelve «El Imparcial» su referido suelto.

Caprichosa idea es la de meter en curiosidad a las gentes por una cuestión de política que produce disgusto, en días como estos. Cuando el mundo se entretiene y se esmera cada cual en desfigurarse y ocultar su verdadera personalidad, bajo la engañosa figura de un disfraz, en fagocitando la ocurrencia del colega a nadie extrañará que quiera también desfigurarse la cuestión a que se alude como quizá haya hecho el autor del suelto, quien al dejar la pluma tal vez se iría a embromar con su escrito en alguna mascarada.

Lo malo es que puede resultar la broma algo pesada, porque el «organiano» a que se refiere no es muy dado a admitir chanzas ni aún en días de carnaval, y a veces se suelto de la boca de un hombre tan quisiera el divertido a ingenioso ocurrencia.

En las islas Canarias también hay mascaradas, también se divierten; por ahora los disgustos no se exteriorizan. Descanse el nebuloso escritor que nada altera por ahora la calma política en ese sentido. Esto es que se refiere la alusión a disposiciones dictadas desde el Palacio de Buenavista. Busque por otro camino el modo de interesar a la gente en días huérfanos de sucesos políticos, y piense en aquello de «si se bromas, puede pasar, más... etc.»

## PINTADOS POR ELLOS MISMOS

Pasaron la vida los liberales cantando las excelencias del régimen parlamentario, y cuando se presenta el Gobierno que se lo ofrece con medida colmada, haciendo que las Cortes estén el mayor tiempo posible abiertas, entonces se revuelven airados y en son de protesta, contra quienes los obligan a que cuando suelto decirse a la espalda, tengan que decir, a la faz del Parlamento.

Sobre esto nos disponíamos a escribir en vista del espectáculo que ofrecieron los senadores liberales, en la última sesión, pero en vista de que un periódico liberal hace de ello un gracioso comentario, y que a él no se le recusará como apasionado, entendemos que es de mucha mayor fuerza la copia del mismo que dice así:

LOS CHICOS DEL INSTITUTO  
Los senadores y los que sin serio tenemos obligación de acudir a diario al parlado que fué de doña María de Molina, nos hemos quitado de encima ayer tarde un buen número de años; claro que muchos más los senadores. A cada uno su edad.

Durante tres cuartos de hora, desde las tres y diez y ocho minutos a las cuatro y tres, hemos vivido en pleno primer año de Instituto «tal día como ayer.»

Los senadores de todas las minorías liberales, desde la republicana a la democrática, sintiéronse chicos, y, con el mismo fundamento que ayer mañana en el Instituto del Cardenal Cisneros los alumnos de Retórica y Poesía, ellos, por la tarde en el Senado, decidieron también tomar el «punto» y no entrar en clase. ¡Qué caramba, no iban a ser menos que su nietos!

Y dicho y hecho. No se sabe de quien partió la iniciativa; pero es el caso que como un solo alumno determinaron los senadores liberales no entrar en el salón. Al momento, de igual modo que en tales caso hacen los muchachos, repartieron en grupos, tomando diferentes posiciones estratégicas; los unos, cerca del guarda ropas; otros, junto al salón de conferencias; otros por fin, a la puerta del salón de sesiones.

Senador liberal que no se dejaba vencer por el primer grupo, caía bajo la jurisdicción del segundo, ó en último término, era vencido por los cantinelas que defendían la puerta del salón de sesiones. Algunos, los que, aprovechando la ocasión única que les brinda la discusión ridícula que viene haciéndose del proyecto de administración local, traían embustados sus discursos; mostraban viva contrariedad; pero al cabo dejábase vencer y se sacrificaban al compañerismo, remitiendo al Miércoles de Ceniza sus triunfos oratorios.

Fué aquello una serie de escenas cómicas que no se pagan con ningún dinero. Arniches, Paso, García Álvarez y compañeros debían frecuentar los círculos liberales en esos tiempos. ¡La de situaciones cómicas que están perdiendo!

A las tres y media y no obstante la escasez de senadores de la mayoría, el general Azcárraga, que sabe, como hombre experimentado, cuán pocos son de temor los furiosos de los inconstantes viejos liberales, precedido de maceros y seguido de secretarios, dirigióse al salón de sesiones. Con él entraron la media docena de conservadores que había en los pasillos y cuatro ó cinco liberales, que iban a ver lo que ocurría; los demás senadores de las minorías quisáronse en los pasillos celebrando su travasura.

Cerca de ellos, un ujier, cumpliendo órdenes superiores, agitaba furiosamente y sin descanso a molesta campana dispersadora de petreosos. Y así pasaron diez minutos, quince, y veinte, y media hora.

Dentro, en el salón de sesiones, el general Azcárraga, en su stitial, campanilla en ristre, sin abrir la sesión, esperando que se reuniese número suficiente de señores para ello, y fuera, los travasura liberales viendo cómo poco a poco iban llegando los senadores de la mayoría, se reanaban los suficientes, y al fin se abrió la sesión, y ellos también entraban cabizbajos y vencidos entre las risas de la mayoría, del público de las tribunas, de los ujieres y hasta de los maceros.

—Pero si tanto interés tenían ustedes en que hoy no hubiese sesión — preguntamos a uno — ¿por qué no han padido votación nominal del acta?

—Porque eso hubiera sido hacer pública demostración de nuestro propósito — nos contestó ingenuamente.

Los comentarios, las burlas que ha motivado todo esto, puede suponerlos el lector. Nosotros piadosamente queremos callarlas.

Durante la sesión de ayer tarde

en el Senado, los liberales, arrepentidos y penarosos, lamentábanse en los pasillos de la marcha que están siguiendo.

—Esto no puede ser — decían. — Vivimos en una completa anarquía, sin orientación, sin jefes que nos dirijan...

—¿Cómo sin jefes? Pues, ¿y el señor Sol y Ortega? No es él quien dirige el orfeón de las minorías, dando así vida a un bloque más?

—Cierto. Y por eso, como por otras cosas que están a la vista, es necesario que ésta sea difícil situación en que nos hemos ó nos han colocado, ya que no por otras consideraciones, por la que se debe al partido, «a este bueno y honrado partido liberal», como le llamaba justamente el señor Montero Ríos.

Así iban expresándose todos los senadores liberales a medida que salían a los pasillos.

La discusión de la ley de régimen local hizo concebir muchas esperanzas y preparar muchos discursos.

Y, ¿quién se resigna a no pronunciarlos? Todo, menos eso. Húndase el partido; pero triunfe la oratoria...

De modo, que según la misma prensa liberal, los señores senadores de su partido no quieren asistir y cuándo se deciden a ello, es solo para estorbar.

[No está mala la Piatura!]

## Casos y cosas

### Previsión cumplida

El pastor protestante de Indiana (Estados Unidos) había anunciado varias veces a sus feligreses que oírían su voz después de muerto. En efecto: hace pocos días falleció y todos los vecinos fueron a su entierro, deseando ver si cumplía su palabra. Y la cumplió, porque al borde de la fosa colocó un sobrino suyo un fonógrafo, y los feligreses, asombrados, reconocieron la voz de su pastor, que hacía su propio elogio fúnebre.

Después fué variado el cilindro, y aquella voz de ultratumba cantó diversos salmos.

Y los vecinos de Indiana con extático fervor dieron entusiastas vivas a su pope «previsto».

En San Sebastián un «enfant de la patrie» penetró antipáticamente en el consulado de su país y sin pedir consejo a nadie intentó proponer al cónsul unos tizitos.

Este se encierra, al «coursageux» lo detienen y al ser interrogado dice muy tranquilo «No, si yo no tengo enemistad alguna contra el Cónsul, ni el Secretario, es que en ellos iba a vengar los ultrajes que he recibido del Gobierno de Francia».

Hasta ahora desconocíamos este nuevo procedimiento de hacerle la «cusque» a un Gobierno en cabeza de un Cónsul, pero a pesar de que la vecina República implanta en todo la moda.

Desde entonces y en conciencia el Gobierno ha prohibido vengarse por «transferencia» de un ultraje recibido.

Leo en un periódico:

En Valencia el hijo de un general que se hizo célebre cuando la «Trocha» en la última guerra de Cuba y una señorita de dieciséis años, se fugaron, yendo a refugiarse a una casa del barrio obrero, donde intervino la Policía y cortó con su presencia el idilio.

Pero hombre los polizontes siempre inoportunos, el general se hizo célebre en la Trocha de Cuba? pues dejad al niño que no es mala «rocha» en la que se ha metido para hacerse célebre.

## Gobierno de la provincia

### ANUNCIO

Autorizado por Real orden de 20 del actual para adquirir en arrendamiento un edificio con destino a la instalación de este Gobierno y todas sus dependencias inclusive las del Cuerpo de Seguridad, ha dispuesto abrir un concurso por término de treinta días, contados desde el en que aparezca el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, con arreglo a lo que determina el Real decreto de 2 de Mayo de 1876, bajo las condiciones siguientes:

1.ª Se abre un concurso entre los propietarios de esta capital para el arriendo de un edificio destinado a la instalación del Gobierno civil de esta provincia con todas sus oficinas y dependencias y habitaciones para vivienda del Gobernador, que reúna las condiciones de capacidad, higiene, emplazamiento y decoro al objeto a que se destina así como también las dependencias y oficinas necesarias para el Cuerpo de Seguridad.

2.ª El plazo de arrendamiento será de ocho años, entendiéndose este término prorrogado de año en año, interin por cualquiera de las partes no se denuncie con cuatro meses de anticipación.

3.ª El precio máximo del arrendamiento se fija en la cantidad anual de 7.000 pesetas, que serán satisfechas por mensualidades vencidas, con aplicación a la partida asignada para estas atenciones en los presupuestos del Estado respectivos.

4.ª El concurrente se obliga a llevar a cabo por su cuenta, en el edificio que ofrezca, las obras indispensables de adaptación a las necesidades del Gobierno civil; Cuerpo de Seguridad y habitaciones particulares del Gobernador, sin que en modo alguno puedan afectar estas obras a los muros ó tabiques de carga, ni por tanto a la solidez del edificio.

5.ª A la terminación del contrato no tendrá acción ni derecho alguno el propietario a reclamar indemnización por la distribución de piezas y demás obras de reforma y adaptación a que se refiere la base anterior.

6.ª En todos los casos será de cuenta del propietario ejecutar reparaciones sean necesarias y las obras de conservación y decorado, así como las reclamadas por la higiene, que la acción del tiempo y uso a que se destina el edificio, hagan indispensables.

7.ª Toda oposición ó resistencia por parte del propietario a la ejecución de las obras a que se refiere la base anterior, lleva aparejada en cualquier tiempo la rescisión del contrato sin derecho a indemnización alguna.

8.ª El Estado se reserva dar por terminado el contrato en cualquier tiempo, anunciándolo con cuatro meses de anticipación, siempre que el traslado del Gobierno civil y dependencias se haga a edificio de propiedad del Estado, de la provincia ó del Municipio, sin que la circunstancia de no haberse cumplido los ocho años de duración del arrendamiento a que se refiere la base segunda, pueda dar derecho al propietario a reclamar indemnización ni alquileres posteriores a la fecha en que se desaloje la finca.

9.ª Formando parte integrante de este concurso lo remitirá el Gobierno de

la provincia al Ministerio, acompañando todas las proposiciones presentadas dentro del plazo, con el consiguiente informe del Gobernador y del Arquitecto, que cada una les merezca, para la resolución que proceda; y

10.ª Aceptada la proposición que resulte más ventajosa se elevará el contrato de alquiler a escritura pública, siendo los gastos de la misma el de las copias necesarias y el de inserción de este anuncio, de cuenta del propietario; y estimándose que comenzará a regir desde el momento en que se formalice el acta oportuna de entrega del edificio, una vez ejecutadas todas las obras de reforma y adaptación que se consideren necesarias y queden en perfectas condiciones para la instalación del Gobierno civil.

Lo que se publica en este periódico oficial para que llegue a conocimiento de los propietarios a quienes pueda interesar este concurso. Murcia 22 de Febrero de 1909.

El Gobernador,  
P. Pascual de Ojedo y Uhagón.  
Del «Boletín oficial».

## Angeles custodios

Cuando Enrique Velasco entró en la taberna, hubo entre los circunstantes un movimiento de curiosidad y todas las cabezas se volvieron hacia él.

Era un hombrecito de aventajada estatura y hombros cuadrados, con una cabeza grande de atleta, un pechazo que parecía amasado con cemento romano, y el continente resuelto y desembarazado: tenía el color cetrino, los ojos negros de mirar firme, las cejas gruesas y muy juntas y un semblante duro acuchillado por la intemperie. Acercóse al mostrador sin saludar a nadie, y mientras el tabernero le servía un vaso de vino, fagó recelosamente en torso suyo, como hombre ladino que descansa.

En los ángulos mal alumbrados de la taberna y sentados sobre banquetas de madera había varios grupos de obreros, reunidos por el sol y el polvo ferruginoso de la mina: los más llevaban blusas y alpargatas, otros iban descalzos y todos apuraban sendos jarros de vino, agrupados alrededor de las mesas, formando con sus espaldas juntas una especie de valladar humano; la lámpara suspendida en medio del vasto local deramaba una luz rojiza que iba a quebrarse sobre las botellas alineadas en los estantes y perfiladas abultadas sobre la pared las cabezas de los circunstantes. Al parecer Velasco hubo unos momentos de silencio, después las conversaciones se reanularon y volvió a oírse el ruido de los vasos que chocaban sobre las mesas. Entre el murmullo causado por todos aquellos individuos que hablaban a la vez, sobresalían frases de protesta acompañadas de interjecciones soeces... De pronto, uno de los mineros se levantó y dijo quitándose a medias el sombrero:

—D. Enrique... Enrique Velasco era el primer capataz de la mina. El interpelado, que ya se marchaba, se detuvo junto al mostrador, esperando a que su subordinado se explicase y registrando los pensamientos de aquellas cabezas vigorosas que le miraban fijamente.

—D. Enrique, repitió el minero cobrando aliento, yo quería decirle que esta tarde ha procedido usted muy mal conmigo y con otros compañeros.

—Explicote.

—¿Para qué?... El asunto es claro como el agua que cae del cielo y no necesita explicación. Hoy nos ha descontentado usted siete reales del jornal, y estar trabajando con ham-

bre y con sueño, porque tenemos hijos que mantener, para que luego nos quiten parte de la miseria que ganamos... ¡Vamos, maldita sea la...!

—Aquí la voz le faltó y sus últimas palabras se ahogaron en un vágido de cólera.

—Yo no soy responsable de eso, Facundo, repuso Velasco con sequedad, sino la Compañía; y me limito a hacer lo que me mandan. Esas quejas se las dirige al jefe, a don Luis... El minero tuvo una explosión incontrolable de protesta.

—¡Farandulista! exclamó; cómo quiere usted que me queje a don Luis? ¿qué adelanto con ello?... Usted se excusa con el jefe y don Luis con la Compañía. ¿Y qué es la Compañía? ¿Donde están los individuos que la dirige? ¿Cómo hacer para que nuestras quejas lleguen hasta ellos? ¡Imposible!... Y el obrero es que sufre y se muere de los puños de rabia.

Por el rostro severo del capataz pasó un chispazo de ira, fugitivo como un relámpago.

—Oye ¿qu es eso?, repuso; ¿has olvidado que no estamos habiendo de igual a igual?...

Hubo un momento de silencio dramático durante el cual pareció que la autoridad despotica del patrón conseguía imponerse a aquel grupo de desheredados acostumbrados a obedecer. Pero de repente un obrero, el más animoso, intervino en la disputa.

—Tienes razón Facundo, dijo; la Compañía abusa de nosotros, los millones que gana aquilamente están amasados con sangre de nuestros tuétanos, y todavía se atreve a regañarnos un jornal que apenas alcanza para comer... Estamos hartos de sufrir, y usted, D. Enrique, nos pagará, y si no tiene usted dinero, lo busca usted. ¡Reclamamos lo nuestro!... Yo también tengo hijos y mujer.

—¡Vaya, Pautaleón; gritó el capataz, esto ha concluido!... Ni tú, ni Facundo ni nadie, consigue nada de mí: todos sufrimos y todos trabajamos y todos tenemos familia que mantener. El que no esté conforme puede marcharse.

—¿Jonqué no nos paga usted?, preguntó Pautaleón avanzando.

—No.

—Eso lo veremos ahora.

Todos los mineros se levantaron para proseguir la lucha, y por el techo del local empezaron a moverse brazos y perfiles de cabezas enormes. Algunos obreros, los pacíficos, que se resignaban con su trabajo, intervinieron en favor del capataz, ganosos de merecer sus simpatías.

—¡Pere si el hombre no puede hacer nada por nosotros!, exclamaban.

Velasco había cogido a Facundo por los cabellos y lo zarandeaba con sus puños de hierro.

—No te pago porque no quiero, ¿entiendes?

Después, viendo que Pautaleón se le echaba encima, levantó el brazo y lo dejó caer con un golpe de batán sobre el pecho del minero, que rodó por el suelo.

Al salir Velasco a la calle oyó que uno de sus rivales le gritaba:

—¡Le juro por mi madre que esta cuenta me la paga usted!...

—¿Cuándo?, preguntó el capataz volviéndose con aire retador.

—¿Cuándo? ¡Esta misma noche ha de ser!...

—Lo cierto es, dijo Facundo, que con esto no adelantamos nada.

—Sí, no cobraremos, repuso Pantaleón; pero tampoco dejaremos que nadie se burle de nosotros.

—No; es que se habrá quedado á cenar con su cuñada.

Después de algunos instantes de silencio añadió Pantaleón:

—Hombres como ese no deben vivir. ¿Qué nos prenden? Pues más vale acabar de golpe y con honra que no estarse muriendo poco á poco, trabajando como mulas.

—Estoy seguro de que si mañana nos presentásemos en la mina, como siempre, nadie nos decía una palabra; pero no quiero, estoy muy harto de sufrir, muy harto...

Sin embargo, los vapores del vino trasegado en la taberna empezaban á disiparse, y en el cerebro del minero batallaban su deseo de vengarse y el buen sentido; la brisa frescachona era para él como el espíritu más sosegado.

¿Por qué tardaría tanto el capataz aquella noche? ¿Si él le hubiese encontrado á solas dos horas antes?... Mas entonces su agresiva acometividad había declinado; ya no sentía en la sangre ese hervor furioso que arma el brazo de los asesinos, y sólo experimentaba la dafnina comenación del amor propio ofendido.

Trascurrieron algunos minutos durante los cuales ambos mineros continuaron devanando en silencio la madeja inacabable de sus soliloquios; hasta que Facundo, se había incorporado un poco, volvió á agazaparse murmurando:

—Ahí viene.

Enrique Velasco se aproximaba lentamente, con la confianza del hombre que tiene la conciencia tranquila: delante de él caminaban, como heraldos de paz, sus hijas, dos gemelas preciosas de seis á siete años.

En el silencio de la noche se oían distintamente sus vocerillas alegres y sus risas, y conforme se acercaban, sus figuras, iluminadas por la luz lunar, se destacaban mejor del fondo polvoriento de la carretera: él alto, moreno y membrudo como un coloso de los tiempos heroicos; ellas contentas y locuceras, con sus vivaces ojos negros, sus cabelleras rubias que encerraban sus rostros angelicales en dos marcos de oro, y sus trajecillos limpios y coquetones de niñas ricas.

Obedeciendo á un impulso irracional, los mineros habían sacado sus caras, y aquellas lenguas fatídicas de la muerte brillaban amenazadoras entre los pliegues de la blusa.

—Siento que venga acompañado, dijo Facundo.

—¡Claro!..., porque las chicas van á gritar.

—No es solo por eso... repuso el otro procurando reprimir una ola de sentimientos compasivos que le invadían el pecho.

Pero Pantaleón le había comprendido y experimentó el mismo acceso de flandrónica debilidad.

Pensó en la mina, en el presidio, en su salario que, aunque modesto, le permitía defender la vida... y pensó en sus hijos, sin honra y sin padre.

Las niñas del capataz estaban ya tan cerca, que se entendían sus conversaciones: iban cogidas de las manos, bulliciosas y picoteras, y á cada momento se volvían para someter sus discusiones al juicio de Velasco.

—Papá, decía una de ellas, ésta quiere ir mañana al pueblo; ¿verdad que me llevarás á mí también? —Sí, os llevaré á las dos.

—Buena, interrumpió la otra; pero la muñeca ha de ser para mí, ¿eh, papá? Acuérdate de que hoy he dicho muy bien la lección...

Iban aquellas seres candorosas tan ajenas á las batallas crueles de la vida, había tan exquisita inocencia de su diálogo, que en el momento de llegar Velasco al sitio en que estaban los mineros, Facundo se volvió bruscamente, tirando su fa-

ca al suelo con ademán de horror.

—¿Sabes lo que digo?, murmuró.

—¿Qué?, repuso Pantaleón como ebrio.

—Que yo no me atrevo á matar á ese hombre.

—Ni yo.

—¡Son tan pequeñas sus hijas!..

—¡Y tan bonita!..

EDUARDO ZAMACOLA.

## El baile de Bellas Artes

Con gusto copiamos á continuación los versos que los poetas murcianos escribieron en los abanicos que repartió el Circolo de Bellas Artes la noche del baile en el Roma:

Para hacerte unos versos á las musas

inspiración pedí y ninguno quisieron revelarme que poder transcribir: pero del cielo luego descendieron luciérnagas sin fin,

que encarnan angelitos descontentos de estar acaso allí; espíritus que añejan otra vida y un mundo más feliz,

y en tí cifran el más dulce Paraíso que cabe concebir.

Al llegar á escribir estas estrofas esconderse las ví para admirar, detrás del varillaje, tu dulce sonreír...

Como van las luciérnagas, quisiera yo volar hacia tí y preso en tu abanico perfumado amándote morir.

Tirso Camacho

Abanico humilde y pobre que no tendrás mas valor que el mezcua que en mis versos alcanza á prestarte yo:

Sé en las manos de la hermosa dó el azar te lleve ó l'ios, el cancel de su belleza, el señuelo de su amor, la nube que de sus ojos oculte á su antojo el sol; pero nunca, nunca seas pantalla del corazón.

A preguntar á Vulcano mandó Venus á Cupido (ya que en achaque de fraguas era el dios muy entendido) que cómo se avivaría el rescoldo, á ser preciso, de las fraguas que el Amor enciende en los ojos lindos. Y él, comprendiendo que un fuello fuera mueble muy mal visto, se aconsejó del demonio y le mandó un abanico.

R. Sánchez Madrigal

Cuando viva entre tus dedos aprisionado y dichoso velaré junto á tus labios, besaré tu bello rostro, visjaré contigo á solas de un polo hasta el otro polo, pues me helarán tus sonrisas y me abrasarán tus ojos.

Enrique Martí

Buen amigo, pero inquieto cuida no te cause agravios. No lo acerques á tus labios que aunque abanico y discreto dirá despues su secreto:

¡Que no se acerque á la brasa de tus labios.

Abanico, cesa Juego y no le des más enojos, que no has de extinguir tal fuego...

Ya vos, te abrasan sus ojos y están sus labios más rojos.

Gabriel Guillén

Aunque no te vi jamás, me dice una voz secreta que por linda y por discreta cautivas por donde vas.

Y como aquí y por allí derramas la sal á copos, el que inventó los piporos los inventó para tí.

Carlos Cano

¿Qué quiere decir murciana? Mujer que del cielo vico, trayendo un alma cristiana, dentro de un cuerpo divino.

José Martínez Tornel

Dichoso es el pensamiento que en este abanico grabó;

deja una cárcel oscura y toma un rojal sagrado...

¡Dichoso es mi pensamiento con tan peregrino cambio, porque se deja mi alma para morir en tus labios!

Pedro Jara Carrillo

Antes, cuando contemplaba de tu abanico el vaivén, el juego de su lenguaje comprendía ce por ce:

Puesto en tu boca, era un beso, cubriendo el rostro, desdén, muy agitado, disgusto, queja, vuelto del revés...

¡todo, en su juego travieso, á traducirlo alcancé!

Hoy, olvidado el encanto del bello lenguaje aquél, alto, bajo, quieto ó vivo... ¡como si hablara en inglés!

José Frutos Bassa

Quando tu mane de nieve tenga el abanico preso, yo me sentiré orgulloso de haber escrito estos versos.

¡Qué más dicha para mí, qué más honor para ellos, que á tus labios los acerques que descansen en tu seno!

José Tolosa

Cuando solo contaba doce abriles para jugar á la gallina ciega se querían vender todos sus primos con el pañuelo de ella.

¿Dónde vas, abanico, con mi nombre? ¿Qué manos de mujer tu varillaje curiosas abrirán?... Manos de nieve, fieras de amor desconocidas, ¡salve!

José Pérez Bojart

En el aire perfumoso que te lleva este abanico vá el corazón de un poeta que ama todo lo castizo.

Bajo el dosel de tus ojos miro el trono de tu alma; luces de amor le circundan que dan belleza á tu cara.

Francisco Campoy Peña

Si eres traidora y veleta aunque oculte la careta, tus ardientes labios rojos, no la hallarás tan discreta para impedir que tus ojos te delaten por coqueta.

Si eres tan noble y juiciosa como gallarda y hermosa, no te canses en fugir, ni te ocultes recelosa que ellos te harán descubrir con su charla misteriosa.

Si es que amas tu cariño te con- (vida) á gozar del concierto de la vida. Más si no amas, se pierdetu desvío en el peligro inmenso del vaicío.

José Selgas

Una arrogante bella, de su abanico pondera el aire fresco con gracia y mimo; cuando confuso el abanico exclama: —Para avre... ¡el tuyol

Mariano Ferns

En la nieve indecisa del encaje que adorna tu abanico nacarado quiero rimar un verso delicado gloria y blasón de tu dorado paje. Para rimar su rítmico plumaje —leve alas de un cisne enamorado, ajustaré mi verso en el alado albor sedoso de tu blanco traje.

Toda nota es heraldo reverente que heas de tu pecho dulcemente el suave contorno que se esfuma... Y al ondular, un lirico diseño parece el abanico de un ensueño rimado en los telares de la espuma.

Francisco Orcajada

Si de un rosal quitas flores sin que destroces el tallo, habrá rosas y habrá olores en cuanto que vuelva Mayo. Y también, todo amorio de arrigo en el corazón, aunque lo hiera un desvío tendrá siempre sucesión.

Ramón Fontanes

COGNAC FERRY es el mejor del mundo.

## Boletín Religioso

FEBRERO 1906

MIERCOLES XXIV

De Ceniza.—San Matías apóstol. —I. P.—Abstinencia de carne.

VELA Y ALUMBRADO

Día 24.—En las Hermanitas de los Pobres por don Matías Yeste Gimenez.

## Noticias locales

### Caja de ahorros del Circolo Católic

Operaciones verificadas el día 21 de Febrero de 1906. Se verificaron 19 imposiciones que importaron 2714'45 pesetas. 5 devoluciones, 48. Saldo á favor de la caja, 2686'45

### Loquero

La Comisión provincial ha nombrado loquero quinto de este Manicomio á Roberto Sanz Ortega.

### COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

### Sanidad

Se ha nombrado oficial quinto de Administración con destino á la estación sanitaria de Cartagena, á don Cristóbal Montel Hernández.

### Las armas

El Ministro de la Gobernación telegrafía lo siguiente: Recuerdo cumplimiento de disposiciones sobre armas prohibidas. Hay que perseguir sin descanso gente maleante que las infija.

### VIGILIAS

Bacalao de Escocia é Inglés. URSPO, Frenoria 40

### Las capas

El señor Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del señor Ministro de la Gobernación.

«Aproximándose á época en que se organizan capas, recuerdo á V. S. necesidad de cumplir con todo rigor mis disposiciones prohibicionales en absoluto aunque se distraen de corridas en plaza cerrada, previniendo á los alcaldes por circular que se les hará responsables del incumplimiento»

### Nombramiento

Han sido nombrados aspirantes á oficiales quintos de este Gobierno civil don Pedro Escudero Carrillo y don José Ramón Presos.

### COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

### Detenidos

La guardia civil de Mula ha detenido á Pedro y Francisco Paz Fernández, reclamados por aquel Juzgado.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

### Cuerpo de seguridad

La Seguridad ha detenido á Luis Pérez García, Angel Pérez Alba, Miguel Marín Monserrate, Antonio García, Francisco María Ramirez, José Antonio Caravaca y José Ramón Martínez.

Todos por embriaguez y escándalo.

### COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

### Otro naufragio

El Inspector jefe de vigilancia de Cartagena telegrafía que en el paraje de Pertmán, ha aparecido el cadáver de Miguel Cayuela Bueno.

Este procede de la lancha Santa Ana que naufragó hace días.

### Reclamado

En Moratalla ha sido detenido por la guardia civil Abraham Lozano, que se hallaba reclamado por esta Audiencia.

### Expediente

La comisión provincial ha devuelto informado el expediente con motivo del retraso con que llegó á Cartagena el tren mixto número 32.

## Desde Albacete

AUDIENCIA

Señalamiento para el día 25: Juzgado de Cartagena.—La Sociedad «The de Cartagena» con la Sociedad de Agura «Los Cartajeneros» y otro, sobre indemnización de perjuicios.

Letrados Sres. Guardiola y Serra; Procuradores Sres. Cantos y Parra.

## EL SR. LACIERVA

Anteanoche salió para Murcia el diputado á Cortes y distinguido abogado don Isidoro de la Cierva, quien ha informado hoy en la vista de un pleito ante la Sala de lo civil de esta Audiencia.

CORRESPONSAL.

## Asambleas Diocesana de cuestiones sociales

Lista de los señores socios encriptos, cuyas cuotas se dedican á la Caja de Retiros para obreros ó á la construcción de casas para los mismos.

	Pesetas.
Suma anterior.	8927
Socios protectoras	
Excmo. Ayuntamiento de Murcia.	500
D. Pedro P. Ojeto, Gobernador civil.	50
Francisco Ruiz Cánovas, párroco de Nuestra Señora de los Dolores (Madrid).	25
Excmo. Sr. D. Pedro del Portillo.	25
Sección de la Adoración Nocturna (Murcia).	25
D. Antonio Trigueros Ruiz, Registrador de la Propiedad (Manzanares).	10
Ricardo Sanchez Madrigal, Ingeniero.	10
José Martínez Madrid, Párroco de Sucina.	10
Juan Martínez Salmerón, Auxiliar de Repoblaciones.	10
Total.	4592

(Continúa abierta la inscripción.) NOTA.—(La inscripción de socios en Murcia puede hacerse en casa de los señores Curas de las parroquias, Presidente del Circolo Católico de Obreros y señores de la Junta organizadora.)

## El viaje de los Reyes

Llegada á Sevilla 23.—A las 3'25 t.

Se reciben noticias de Sevilla relativas á la llegada de los Reyes á aquella población.

Desde mucho tiempo antes de que llegara el tren los alrededores de la estación estaban atestados de gente.

La policía tuvo que hacer titánicos esfuerzos para contener al público al objeto de que pudiera estar en los andenes el elemento oficial.

En el instante de llegar el tren donde iban SS. MM. las músicas entonaron la Marcha Real, mientras que el público tributaba una delirante ovación á los Reyes, al Príncipe y al Infantito.

Los vivos eran ensordecedores. El rey saludaba militarmente. Doña Victoria agitaba el pañuelo correspondiendo á las demostraciones de entusiasmo del público.

Don Alfonso en cuanto descendió á tierra revistó las tropas. Estas les rindieron los honores correspondientes á su alta gerarquía.

En la estación cumplimentaron á los reyes las autoridades, los senadores y los diputados.

El Príncipe y el Infantito partieron para el Palacio en una carretela abierta.

Al notar la presencia de ambos el público les tributó una ovación delirante.

El Príncipe elevando la mano á la cabeza saludaba sonriente.

Después salieron los reyes tan bien en carruaje abierto repitiéndose las demostraciones de entusiasmo.

Acompañaba á los reyes en el carruaje el Infante don Luis de Orleans.

Seguía al coche de los Monarcas la escolta real.

Durante el trayecto el público aplaudía y daba vivas.

Los balcones estaban llenos de gente, viéndose preciosas mujeres que agitaban los pañuelos y daban vivas.

Una de las notas más simpáticas que ha dado el pueblo sevillano la ha constituido los constantes piporos que dirijian á doña Victoria, á los que ella correspondía con sonrisas.

El tiempo está nuboso. Notase afluencia de viajeros que han llegado á Sevilla con el sólo objeto de ver á los reyes.

Estos se muestran muy satisfechos del cariñoso y entusiasta recibimiento que se les ha dispensado.

De Gracia y Justicia (POR TELEGRAMA) 23.—A la 1'45 t.

En Gracia y Justicia firmó el Rey lo siguiente: Jubilando á don Julio Salcedo fiscal de la Audiencia de Lérida.

Nombrando para esta vacante á don Cristóbal Puerto, Magistrado de la de Cáceres.

Además sancionó las leyes creando los registros de la propiedad de Melilla, Telde y Granadilla.

## Cardenal grave

(Por telegrama) 23.—A la 1'40 t.

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido un telegrama de Toledo en el que le participan que el Cardenal Sancha se halla gravísimo.

Telegramas de fudole particular confirman que la situación del enfermo es desesperada.

## Temores de muerte

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 9'15 n.

A las seis de la tarde han comunicado noticias de Toledo relacionadas con el estado del Cardenal Sancha.

La gravedad es extrema, hasta el punto de temer los médicos que fallezca durante la noche.

## De emigración

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 3'15 t.

La Cierva ha ordenado que se abra información para averiguar si el vapor «Cita de Milano» llegado á Barcelona está facultado para el transporte de emigrantes.

También ha ordenado el ministro que se averigüe si es cierto y se comprueben los malos tratos de que se quejan los que han hecho la travesía á bordo.

Se han dado órdenes al gobernador y al Comandante de Marina de Barcelona con dicho objeto.

## La «Gaceta»

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 1'30 t.

Inserta el periódico oficial las disposiciones siguientes de interés:

Declarando de utilidad é importancia el diccionario de legislación penal, procesal y de prisiones de Fernando Cadalso.

Disponiendo que los pases de licenciado que se expidan á los reservistas del ejército, surtan el efecto de pasaportes.

Ampliando el plano de presentación de los proyectos para construcción del ferrocarril estratégico de Santiago é Cortina, hasta el 31 de Mayo.

## Visita de Inspección

(POR TELEGRAMA) 24.—A las 11'25 n.

Comunican de Sevilla que el Director de penales giró una

aita de inspección á aquella cárcel. Salió de la vista pesadamente impresionado, sobre todo del estado ruinoso en que se encuentra la misma. Ofreció mejorarla y aliviar la situación de los empleados. Mañana sale para el penal de Puerto de Santa María.

### Comunicaciones marítimas

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 11'10 n. En la orden del día de pasado mañana de la sesión del Congreso, figura entre otras cosas el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas, con el artículo primero nuevamente redactado.

### Mitin bloquista

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 11'30 n. Dice de Vall dolid que ha llegado a dicha población Santiago Alba. Este viaje tiene por objeto comenzar los trabajos de organización para el mitin liberal bloquista que ha de celebrarse. Los elementos del bloque aseguran que el referido mitin vá á ser un éxito.

### La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA. SUCCURSAL DE MURCIA. 4 por 100 interior. 86'35. Exterior. 97'15. 5 amortizable. 000'00. Banco de España. 443'50. Compañía Arrendataria de Tabacos. 393'50. Explosivos. 000'00. Banco de Cartagena. 000'00. Francos. 11'45. Libras Esterlinas. 00'02.

### GARTAGENA

CRÓNICA. El Carnaval se ha mostrado este año tan espléndido y bullicioso como todos los anteriores. Las alegres comparsas, que atronaron al espacio con las mismas canciones que hicieron nuestras delicias en los años de niñez, la tradicional máscara de la escoba, y el imprescindible tío del agua, la lluvia de papelillos multicolores y las batallas de vistosas serpentinas, todos los elementos, en fin, que son obligados en esta fecha de alegría, se han mostrado pródigos en nuestra ciudad y han puesto unas horas de agasara en el sosiego habitual de la calle Mayor. Los balcones de la carrera ofrecían á nuestra admiración grupos apinados de lindísimas muchachas. El color de la coartilla pintaba en sus mejillas colores de sana juventud, se cimbraban sus cuerpos gentiles, echando atrás la cabeza, sembrada de confetti, para dar impulso á la serpentina que partía veloz, saludada con la risa fresca de mil bocas seducidas. Después ha cesado la lucha, se ha hecho el sosiego, y por unos minutos la tranquilidad ha vuelto á apoderarse de esta vía antes ensordecedora é intransitable. Las familias se retiraban á sus hogares para cenar y volver unas á la lucha interrumpida y cambiar otras el traje de calle por la elegante toilette con que habían de presentarse en el baile aristocrático. La calle Mayor ha recuperado su aspecto de horas anteriores. Por ella se va también lo más elegante de nuestra sociedad y

penetrar alrosas, gentiles, dejando á su paso la embriaguez de perfumes exquisitos, hermosísimas muchachas que convertían el salón en escenario de gracias y bellezas. El frac, largos meses olvidado, nos ha permitido en esta noche este cuadro de arte y ser en unas horas junto á nuestras lindísimas paisanas. Y cuando hemos abandonado el salón, para buscar unas horas de reposo, las calles aparecían solitarias, tristes, no quedando del primer día de Carnaval más que alguna máscara que tropezábamos, con la careta colgada al brazo y el sudor trabajoso. El segundo día ha ofrecido en sus primeras horas una nota de tristeza: El suicidio de un pobre hombre que ha puesto fin al dolor de muelas soportado tres días, disparándose dos tiros en la sien derecha. Y excitada nuestra alegría infantil por la atracción de estos días y heridos en nuestra sensibilidad de románticos por la noticia dolorosa, caminamos hacia la calle Mayor en busca del Carnaval. CORRESPONSAL.

### EL CARNAVAL

(Por Telégrafo) Gran animación. 23.—A las 11'55 n. El día ha sido expéndido, habiendo contribuido esto á que la animación haya sido grande en todas partes. Como de costumbre en donde más máscaras y público ha habido fué en Recoletos y la Castellana. Ha habido máscaras caprichosas y comparsas de mucho gusto. La batalla de serpentinas y confettis ha sido general, haciéndose un gran derroche de todo esto. Llamó poderosamente la atención una diminuta caleza tirada por un borriquito. Llevaba dentro una manola y un torero, niños que apenas contarían nueve años.

### El día de ayer

Fué el día de ayer de los que forman época por su temperatura agradable. Con mayor animación, si cabe, que en el día anterior verificóse la mascarada de la tarde. La Glorieta estuvo de todo punto intratable. Millares de personas movíanse casi acompasadamente por la imposibilidad de dar un paso entre aquel oleaje humano. En las calles del Arsenal, plaza de Palacio, Trapería y Platería también se hizo difícilísimo el tránsito. Pero en donde se puede decir que estuvo la parte más simpática del Carnaval fué en el Parque de Ruiz Hidalgo. La sociedad murciana congregóse en dicho paseo y trabóse de carruaje á carruaje una verdadera batalla, á veces tan rápida, que en el ambiente solo flotaban papeles multicolores y cientos de serpentinas. Por si algo faltaba, de cuando en cuando surgía algún infante, que se atrevía, no ya á desafiar, sino á atacar, de un modo tan valiente, á los carreajes, que por algunos instantes desaparecían las figuras bajo aquella lluvia verdaderamente torrenciosa. En su veloz carrera los caballos cortaban aquella madeja de serpentinas, que poco á poco iban arrollándose á las ruedas de los coches, y de todos los lados del carruaje caían como cabellera abundosa, formando, vistoso

Secorro donde los médicos certificaron que padecía tífus exantemático. Diputados catalanes (Por telégrafo) 23.—A las 11'35 n. Los señores Ventosa y Rodes, llegaron ayer á Madrid, con el fin de asistir á una vista. Hoy marcharon de nuevo á Barcelona. Nuevo diplomático (POR TELEGRAMA) 24.—A las 2'35 m. En uno de los próximos Consejos de Ministros que se celebren dicese que se tratará de la provisión del cargo diplomático de Ministro de España en Constantinopla vacante por dimisión del Marqués de Campo Sagrado. Teatro Romea. Anoche se verificó la función de despedida de la compañía Jimenez Villagomez. Como saben nuestros lectores el producto se dedica á beneficio de los festejos de Abril, para lo cual el señor Villagomez ha renunciado sus derechos, y confíase que imitarán algunos y que todos harán alguna gracia especial, sobre todo la arrendataria del teatro á la que parece ser que el Congreso se dirigirá en demanda de esta gracia. La obra de Jacinto Benavente "Al Natural", fué del agrado de la concurrencia que premió con aplausos á todos los que intervinieron en su desempeño. Después se puso en escena "Cuento inmoral" y "Mentir á tiempo", que tambien mereció la aprobación de la concurrencia. El señor Villagomez, persona cultísima, que ha sabido despertar las simpatías de nuestra sociedad, debe llevarse un gratísimo recuerdo de nosotros, como á nosotros nos queda de él. La señorita Bremón ha consolidado su fama de artista ante nuestro distinguido público que incesantemente ha aplaudido su esmeradísima labor. La señorita Alvarez Segura, tambien ha logrado una mención honorífica, como no menos digno de aplauso ha sido el gusto con que todos han secundado el éxito del conjunto. Como se nos asegura que el señor Villagomez ha prometido volver para una larga temporada en vez de decirles adios, solo le decimos "hasta luego".

### BESADA

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 11'35 n. El ministro de Hacienda señor González Besada, se encuentra bastante aliviado de su indisposición. No obstante eso, no ha podido aún abandonar el lecho.

### El día de Cierva

(Por Telégrafo) 23.—A las 11'30 n. El ministro de la Gobernación dedicó el día de ayer á visitar las obras del reformatorio del Príncipe Alfonso y de otros varios Asilos. En todos ellos detúvose largo rato el ministro, enterándose de las necesidades más apremiantes, y de los medios que con más urgencia se deben facilitar. La campaña sanitaria del señor Cierva, está mereciendo del vecindario de Madrid y de los mismos que más le han combatido, los más caudalosos elogios. El Sr. Cierva, con frase de los mismos adversarios, está dando muestras de una actividad y un celo poco común: es de los que frente á los peligros predicán con el ejemplo. Los más entusiasmados con la conducta del ministro son los médicos y enfermeros de los Asilos benéficos que son los primeros que han tocado de cerca la increíble actividad del Sr. Cierva.

### SUICIDIO

(POR TELEGRAMA) 23.—A las 10'45 n. En una casa de la calle de la Encomienda habitaba Silverio San José, escribiente. Sin que se haya podido aún averiguar los motivos que le hayan inducido á tomar tan fatal resolución, el Silverio se arrojó por el balcón de la casa, cayendo á la calle. Quedó en gravísimo estado. Acudió la autoridad trasladando al suicida á la Casa de Socorro. Durante el trayecto falleció.

### EL TIFUS

(Por telégrafo) 23.—A las 11'20 n. En la calle del doctor Fouquet os guardias encontraron á un hombre gravemente enfermo. Inmediatamente y con las precauciones debidas, lo trasladaron al Hospital provincial, para que se le quedara en él. En dicho establecimiento se negaron á darle asistencia. Fué trasladado á la Casa de

Secorro donde los médicos certificaron que padecía tífus exantemático.

### Diputados catalanes

(Por telégrafo) 23.—A las 11'35 n. Los señores Ventosa y Rodes, llegaron ayer á Madrid, con el fin de asistir á una vista. Hoy marcharon de nuevo á Barcelona.

### Nuevo diplomático

(POR TELEGRAMA) 24.—A las 2'35 m. En uno de los próximos Consejos de Ministros que se celebren dicese que se tratará de la provisión del cargo diplomático de Ministro de España en Constantinopla vacante por dimisión del Marqués de Campo Sagrado.

### Teatro Romea

Anoche se verificó la función de despedida de la compañía Jimenez Villagomez. Como saben nuestros lectores el producto se dedica á beneficio de los festejos de Abril, para lo cual el señor Villagomez ha renunciado sus derechos, y confíase que imitarán algunos y que todos harán alguna gracia especial, sobre todo la arrendataria del teatro á la que parece ser que el Congreso se dirigirá en demanda de esta gracia. La obra de Jacinto Benavente "Al Natural", fué del agrado de la concurrencia que premió con aplausos á todos los que intervinieron en su desempeño. Después se puso en escena "Cuento inmoral" y "Mentir á tiempo", que tambien mereció la aprobación de la concurrencia. El señor Villagomez, persona cultísima, que ha sabido despertar las simpatías de nuestra sociedad, debe llevarse un gratísimo recuerdo de nosotros, como á nosotros nos queda de él. La señorita Bremón ha consolidado su fama de artista ante nuestro distinguido público que incesantemente ha aplaudido su esmeradísima labor. La señorita Alvarez Segura, tambien ha logrado una mención honorífica, como no menos digno de aplauso ha sido el gusto con que todos han secundado el éxito del conjunto. Como se nos asegura que el señor Villagomez ha prometido volver para una larga temporada en vez de decirles adios, solo le decimos "hasta luego".

### Un atentado

(POR TELEGRAMA) 24.—A las 3'35 m. Dicen de Paris, por noticias recibidas de San Petersburgo, que en el patio de la casa del presidente de la Duma colocaron una potentísima bomba. Créase la policía que trataban de que explotase en el momento en que se verificaba la visita de importantes personajes.

### Viajes de políticos

(POR TELEGRAMA) 24.—A las 3'35 m. El ministro de la Gobernación ha manifestado que mañana regresará el ministro de Marina Sr. Ferrandiz. Ignora si vendrá también el presidente del Consejo en el mismo día. A preguntas que se le hicieron sobre si se celebraría Consejo de Ministros, manifestó que lo ignoraba, añadiendo que no había asuntos para su celebración.

### POR EL VINO

(POR TELEGRAMA) 24.—A las 2'35 m. En un tuneta de la carretera de Benicasim, de Castellón, ha sido encontrado el cadáver de Vicente Aparici. Presenta una herida en la frente. Se creyó tratarse de un accidente sufrido á causa de un borrachera.

### Accidente desgraciado

(POR TELEGRAMA) 24.—A las 1'15 m. En la calle de Tres Peces hallábase jugando varios niños. De pronto cayó una reja de la guardilla de la casa número 11. La citada reja alcanzó á la niña Angeles Garcia Ramos hirienola en la frente. Su estado inspira cuidado.

### Embajada española

(Por telégrafo) 24.—A las 1'50 m. Dicen de Tánger que ha marchado á Fez la embajada española. Va escoltada por una meballa enviada por el Sultán. Salieron ayer 300 mulas y varios camellos con el material del campamento y viveres. A pesar de la lluvia despidieron los miembros del cuerpo diplomático, las autoridades y representaciones de la colonia española. El Raisulí, que está preso en Fez ha escrito á sus partidarios manifestándoles que deben procurar copar la Embajada y secuestrar al ministro con el objeto de lograr su libertad.

### EN EL CASINO

El baile de anoche fué animadísimo y brillante. La concurrencia fué numerosísima, admirándose ricos toillettes y bonitos disfraces. La alta sociedad murciana se despedía bien del Carnaval, la alegría y la broma reinaban entre las bellas y la fiesta fué como todas las de tan aristocrático centro, divertidísima. Mascaritas habían muchas, más que la primera noche de baile y los disfraces preciosos, de gusto exquisito y sobre todo muy bien llevados. Entre las muchísimas señoras y señoritas allí reunidas, recordamos á las siguientes: Magdalena Ruiz, de Guaita, Maria y Mercedes Servet, Garcia Clemencín, Perez Monte, Chápuli (don F.), Garcia Avilés, Servet (don S.), Ferrán, Pérez Guillén, Ferro, Reverte, Aurora Morell, Garcia Pastor (don L. y don A), Martinez Villa, Maria Lara, Carmen y Joaquina Garcia, Cañada (don J.), Servet (don R.), Gimenez Sandoval, Maria Clemencín Sanchez. Sandoval (don A.), Marquesa de Peñacerrada, Viuda de Sandoval, Unánua, Fernandez Reyes, Ayuso (don J.), Brugarolas, Grech, Aguilar, Bernabé, Niño, Asensio (don J.), Gallejo, Costa Farinas, Serrano Aleazar, Caridad Escribano. Concha Pinar, Angeles Diaz Cassou, Martinez Villa, Germán, Conchita Garcia, Violante Diaz Cassou (una hermanita adorable), Tortosa, Selgas (don J.), Beatriz y Brígida Asensio, Maria Selgas. Ampa o Pascual (hermosísima manola), Trini Pascual (una linda pasiega que derrama la sal), Viudes (don A. y don A.), Pascual (don E.), Pato (don F.), Bliana Revenga, Sandoval (don A.),

Pilar Revenga, Sainz, Conchita Martirez Alonso. Carmen Hernandez Montesinos (¡Dios mio qué chula!), Castillo, Sandoval (don Agustir) Pura Hernandez Montesinos, Conchita Carvajal, Maria y Guilermína Terrer, Mercedes Carvajal, A la Peñañel, Amparo Villazón, Enriqueta Fuster, Adela Tomás Abellán (una alicantina muy bonita). Abellán (don J.), Hurtado, Lopez Palacios, Rafaelita Moreno (monísima), Hernandez Artech, Benavente, Maria y Soledad Ruano y otras muchas que sentimos no recordar.

### ULTIMA HORA

(POR TELEGRAMA) Tífus en Badajoz. 24.—A las 4'35 m. En Badajoz aumenta el tífus en proporciones alarmantes. Ha fallecido de esta enfermedad el alcalde. En señal de duelo se suspendieron los bailes y todos los demás festivos. En pocos dias se han registrado 22 casos. Ha habido cuatro defunciones. Dicese que ayer se declaró oficialmente la epidemia. Se han tomado las medidas sanitarias oportunas. El cardenal Sancha. El estado del cardenal Sancha es desesperado. Llegó el marqués de Comillas para visitarle. Temese un inminente fatal desenlace.

### Hotel Universal

PLATO DEL DIA. Rifones á la Americana. Gran Hotel Patrón. MOVIMIENTO DE VIAJEROS. Día 23 de Febrero de 1909. Han llegado:

D. Pedro Pompido, don Jose Hernandez, don Benito Fábregas, don Abel de los Rios, don Miguel Mazón, Sr. Pertenil, don Francisco Ferrer y Sra. Mr. Espallard y Sra. don Manuel Gonzalez, don Joaquina Gironella, don Rómulo Ferrer, don Narciso Mercader, don Jose Brotons y don Miguel Garcia. PLATO DEL DIA. Ternerá á la Bilbaína.

### TRASLADO

La sastrería de don Fernando Piñuela se ha trasladado, de la Plaza de Camacho, número 15, á la de Fontes, 4, frente á la Delegación de Hacienda.

### Sección mercantil

MADRID. Mercado de la Cebada. Nota de los precios á que se han vendido los siguientes artículos: Mandarinas, cajita, 0'00 á 0'00. Naranjas, 2'00 á 4'00 ciento. Limones de 2'00 á 4'00 ciento. Peras, de 0'80 á 0'90 el kilo. Manzana reineta, de 0'75 á 1'00. Camuesas de 0'25 á 0'40 id. Granadas de 0'00 á 0'00 id. Uvas de A. maria, barril, de 20'00 á 22'00 id. Batatas de 0'00 á 0'00 id. Lechugas de 0'60 á 1'25 docena. Alcachofas 0'00 á 0'00 docena. Berenjenas de 0'70 á 1'50 ciento. Cebollas, 0'25 á 0'30 kilo. Guisantes, de 40'0 á 0'45. Habas, de 0'80 á 0'40. Mandarinas, ciento, de 2'00 á 5'00. Melones de 0'00 á 0'00 id. Judías de 1'25 á 3'00 id. Tomates de 0'90 á 1'20 id. Ajos, de 0'40 á 0'50 id. Patatas de 0'15 á 0'20 id. Patatas nuevas de 0'00 á 0'00 id. Madrid 22 de Febrero de 1909.—El Asentador, PEDRO ROJO.

### ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. Federico Diez Puche. Idioma frar 36, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble. Jabonerías, 10.

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Raros y corrientes

Píduse catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PARTERA De los Dolores Marti...  
ofrece a los señores su servicio. Calle del Horre, núm. 4 2.  
1-1

### Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta los siguientes:  
Fes de vida.  
Avisos de matrimonio para el juzgado.  
Actas de matrimonio.

## Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

### BAZAR MURCIANO

## Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensa para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

## Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

### HH. Maristas de la Enseñanza

En este colegio se admiten niños, niñas, niñas huérfanas y orfanos

## VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.  
A cada tubo se adjunta una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.  
Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Drogueria de J. Ferrer S. en C.ª

Plaza de San Julián—MURCIA

## PLATA MENESES

Único depósito en Murcia

Bazar Murciano

## AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es indudablemente en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas. El precio es el siguiente:  
De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

## La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

## JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

## Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

## SERVICIOS

### de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 23 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Coahuila y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10 y de Valencia el 12, de Málaga el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón del Golfo de donde salen los vapores el 11 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Gombina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con 8 truenos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Cardipany Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 21 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: sea sea en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 23 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 de Junio mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.  
Fundiciones de hierro y otros metales.  
Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.  
Especialidad en construcciones de puentes metálicos, y material para Obras públicas.—Jácas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.  
Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.  
Director: D. Antonio Bertrán Berrell, Ingeniero

## Gran Hotel y Restaurant

### DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.  
Los papas desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve a la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

## Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos comarcanos para Valencia, Madrid y Barcelona.  
En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 6.  
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.  
En revillentes: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Alhambra: D. Pascual Serna, Plaza 6.  
En Almería: D. Francisco Buano, Príncipe 8.  
En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuartel 14.  
En Torrevieja: D. Antonio García, Rodas 15.  
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.  
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.  
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.  
En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.  
En Valencia: Sr. Guenoa, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.

Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega a estos no sufrir errores al entregar sus encargos.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS:

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhídrido—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abonos, bajo la dirección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Acto importante. Pídase a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de otras tarifas.

DIRECCIÓN A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 260.

Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO.—MADRID

## BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

## CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.